

習近平：抓緊制定國家治理急需的制度

主持召開中央全面深化改革委員會會議

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革委員會主任習近平11月26日下午主持召開中央全面深化改革委員會第十一次會議並發表重要講話。他強調，黨的十九屆四中全會和黨的十八屆三中全會歷史邏輯一脈相承、理論邏輯相互支撐、實踐邏輯環環相扣，目標指向一以貫之，重大部署接續遞進。黨的十九屆四中全會不僅系統集成了黨的十八屆三中全會以來全面深化改革的理論成果、制度成果、實踐成果，而且對新時代全面深化改革勾勒出更加清晰的頂層設計。要以堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化為主軸，增強以改革推進國家制度和國家治理體系建設的自覺性，突出制度建設這條主線，繼續全面深化改革，既要排查梳理已經部署各項改革任務的完成情況，又要把四中全會部署的重要舉措及時納入工作日程，抓緊就黨中央明確的國家治理急需的制度、滿足人民對美好生活新期待必備的制度進行研究和部署，實現改革舉措的有機銜接、融會貫通，確保取得扎扎實實的成效。



■習近平強調，黨的十九屆四中全會對新時代全面深化改革勾勒出更加清晰的頂層設計。圖為觀眾在「偉大的變革——慶祝改革開放40周年大型展覽」上參觀。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委員會副主任李克強、王滬寧、韓正出席會議。

構建完善要素市場化配置體制機制

會議審議通過了《關於構建更加完善的要素市場化配置體制機制的意見》、《關於完善農業支持保護制度的意見》、《關於深化我國醫療保障制度改革的意見》、《關於全面加強新時代大中小學勞動教育的意見》、《關於構建現代環境治理體系的指導意見》、《關於深化新時代教育督導體制機制改革的意見》、《關於加強農業科技社會化服務體系建設的若干意見》、《中央有關部門貫徹落實黨的十九屆四中全會〈決定〉重要舉措分工方案》和《黨的十八屆三中全會以來全面深化改革評估報告》。

會議指出，構建更加完善的要素市場化配置體制機制，要堅持以供給側結構性改革為主線，堅持深化市場化改革、擴大高水平開放，破除阻礙要素自由流動的體制機制障礙，擴大要素市場化配置範圍，健全要素市場體系，推進要素市場制度建設，實現要素價格市場決定、流動自主有序、配置高效公平，為推動高質量發展、建設現代化經濟體系打下堅實制度基礎。

建立完善農業支持保護制度

會議強調，建立完善農業支持保護制度，要堅持農業農村優先發展，以實施鄉村振興戰略為總抓手，從農業供給側結構性改革、農業可持續發展、農業投入保障、農業補貼補償、農支資金使用管理等方面深化改革，逐步構建符合國情、覆蓋全面、指向明確、重點突出、措

施配套、操作簡便的農業支持保護制度，不斷增強強農惠農富農政策的精準性、穩定性、實效性。

會議指出，醫療保障制度是民生保障制度的重要組成部分，要堅持保障基本、促進公平、穩健持續的原則，完善公平適度的待遇保障機制，健全穩健可持續的籌資運行機制，建立管用高效的醫保支付機制，健全嚴密有力的基金監管機制，協同推進醫藥服務供給側改革，優化醫療保障公共管理服務，加快建立覆蓋全民、城鄉統籌、權責清晰、保障適度、可持續的多層次醫療保障體系。

把勞動教育納入人才培養全過程

會議強調，勞動教育是中國特色社會主義教育制度的重要內容。要全面貫徹黨的教育方針，堅持立德樹人，

把勞動教育納入人才培養全過程，貫通大中小各學段，貫穿家庭、學校、社會各方面，把育人導向，遵循教育規律，創新體制機制，注重教育實效，實現知行合一，促進學生形成正確的世界觀、人生觀、價值觀。

會議指出，要以推進環境治理體系和治理能力現代化為目標，建立健全領導責任體系、企業責任體系、全民行動體系、監管體系、市場體系、信用體系、法律政策體系，落實各類主體責任，提高市場主體和公眾參與的積極性，形成導向清晰、決策科學、執行有力、激勵有效、多元參與、良性互動的環境治理體系，為推動生態環境根本好轉、建設美麗中國提供有力的制度保障。

深化教育督導體制機制改革

會議強調，深化新時代教育督導體制機制改革，要緊緊圍繞確保教育優先發展、落實立德樹人根本任務，以優化管理體制、完善運行機制、強化結果運用為突破口，不斷提高教育督導質量和水平，推動各類主體切實履行教育職責。

會議指出，加強農業科技社會化服務體系建設，要以增加農業科技服務有效供給、加強供需對接為着力點，以提高農業科技服務效能為目標，推進農技推廣機構服務創新，強化高校與科研院所服務功能，壯大市場化社會化服務力量，加快構建開放競爭、多元互補、協同高效的農業科技社會化服務體系。

抓緊編制四中全會重要舉措實施規劃

會議強調，黨的十九屆四中全會《決定》為全面深化改革系統集成、協同高效提供了根本遵循。我們現在要做的是，推動各項改革向制度更加成熟更加定型靠攏，讓各項改革相得益彰、發生化學反應。要注重同中國特色社會主義根本制度、基本制度、重要制度對標對表，理清工作思路和工作抓手，結合四中全會部署的各項改革任務，一體推動、一體落實。改革已建立制度框架的，要對照四中全會精神繼續鞏固完善；建立長效機制；正在探索的要狠抓攻堅克難，實現突破，做好總結提煉、形成制度安排；有待謀劃推出的，要大膽改革創新，及時研究制定方案。要在精準謀劃、精準實施上下足功夫，改革解決什麼問題、什麼時候推出、對制度建設有什麼作用都要做到心中有數。要把握不同改革的特點性質，堅持出台方案、健全機制、推進落實一起抓。落實改革方案要因地制宜、有的放矢，不搞上下「一般粗」，不搞「一刀切」。要聚焦制度是否有有效運轉開展督察，看改革是否實現目標集成、政策集成、效果集成。要抓緊編制四中全會重要舉措實施規劃，明確時間表、路線圖、成果形式。

中央全面深化改革委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。

李克強：高水平編制好「十四五」規劃



■25日，李克強主持召開研究部署「十四五」規劃編制專題會議。

香港文匯報訊 據新華社報道，11月25日，中共中央政治局常委、國務院總理李克強主持召開研究部署國民經濟和社會發展第十四個五年規劃編制專題會議。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正出席會議。

會上，發展改革委匯報了「十四五」規劃編制工作有關情況及下一步建議。

「十三五」目標進度符合預期

李克強說，「十三五」規劃實施以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，各地區各部門認真貫徹黨中央、國務院決策部署，堅持穩中求進工作總基調，全面深化改革，積極主動擴大開放，有效應對國際國內各種風險挑戰，經濟保持中高速增长、運行在合理區間，結構調整、脫貧攻堅、民生改善等都取得新進展，規劃主要目標任務完成進度符合預期。行百里者半九十。各地區各部門要扎實做好「十三五」規劃後續實施工作，為「十四五」發展打下更好基礎。

李克強指出，「十四五」時期，外部環境可能更加複雜，不確定性和挑戰更多，中國正處在轉變發展方式、優化經濟結構、轉換增長動力的關鍵時期，人民對美好生活有更多期盼。編制好「十四五」規劃，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，把發展機遇研判準、把困難挑戰分析透，立足中國基

本國情和發展階段，堅持發展第一要務，突出保持經濟運行在合理區間、推動高質量發展，突出以人民為中心的發展思想，突出以改革創新破解發展難題，實事求是、遵循規律，着眼長遠、統籌兼顧，提出「十四五」時期發展目標、工作思路、重點任務，給社會良好預期，激勵全國上下努力奮進。

推動開創經濟社會發展新局面

李克強說，要認真謀劃「十四五」時期經濟社會發展的重要支撐。圍繞推動經濟發展、增進人民福祉、防範化解風險等，研究推出一批重大政策。圍繞增強發展內生動力、激發市場活力，研究推出一批重大改革開放舉措，尤其要按照釐清政府和市場、政府和社會關係的要求，在深化「放管服」改革、打造市場化法治化國際化營商環境上取得更大進展。圍繞補短板、促升級、增後勁、惠民生，研究推出一批重大工程和項目，更加注重發揮社會力量作用，着力提升基礎設施水平，增強產業創新力和競爭力，促進改善生態環境，提高人民群眾生活水平。

李克強要求，各部門要密切配合，深入調查研究，匯聚眾智眾力，精心組織，抓緊起草形成「十四五」規劃《基本思路》，在此基礎上，組織開展重大專題研究，徵求各方面和專家的意見，群策群力，進一步做好起草規劃《綱要框架》的工作。

孫春蘭、胡春華、劉鶴、魏鳳和、王勇、肖捷、巴特爾、何立峰參加會議。

中美同意就首階段協議剩餘事項溝通

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）昨日上午，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美國貿易代表萊特希澤、財政部長姆努欽通話。

雙方就解決彼此核心關切問題進行了討論，就解決好相關問題取得共識，同意就第一階段協議磋商剩餘事項保持溝通。商務部部長鍾山、中國人民銀行行長易綱、國家發改委副主任寧吉喆等參加通話。

針對中美第一階段協議，雙方團隊溝通十分密切，上次通話是在10天前。11月16日上午，劉鶴應約與萊特希澤、姆努欽通話。雙方圍繞第一階段協議的各自核心關切進行了建設性的討論，並將繼續保持密切交流。

《環球時報》日前刊文稱中美十分接近達成第一階段經貿協議。而據美媒報道，美國總統國家安全事務助理奧布萊恩23日透露，美國與中國的所謂第一階段貿易協議有可能在今年年底前簽署。

中國人權研究會：

美性別歧視嚴重阻礙婦女人權實現

香港文匯報訊（記者 王珽 北京報道）中國人權研究會昨日發表《美國長期存在的性別歧視問題嚴重阻礙婦女人權的實現》一文，揭露了美國不但至今仍未批准《消除對婦女一切形式歧視公約》這一聯合國核心人權公約，其國內存在的性別歧視問題也日益惡化；美國婦女受到長期的、系統的、廣泛的、制度性的歧視，各種公開的、隱蔽的性別歧視現象觸目驚心，主要表現在經濟領域性別不平等、婦女遭受暴力侵害情況嚴重、少數族裔婦女健康權利缺乏保障等方面。

三分之一婦女曾遭家暴

文章指出，在經濟領域，美國婦女在就業、薪酬和職業發展等方面都面臨嚴重歧視。

在遭受暴力侵害方面，在美國平均每3名婦女中就有1人受到過家庭暴力傷害；尤其是在美國軍隊中，超過32%的女性表示曾遭受過性侵犯，有80%的女性表示曾遭到過性騷擾。

在少數族裔婦女健康權利方面，非洲裔婦女只佔美國女性人口總數的約14%，但愛滋病毒感染者中非洲裔婦女卻佔近三分之一，



■中國人權研究會發文指出，美國性別歧視嚴重。圖為早前美國的女性大遊行。

資料圖片

非洲裔婦女愛滋病患者死亡率是白人婦女的近16倍。

專家：美政府人權觀偏狹

中國人權研究會常務理事、南開大學人權研究中心主任常健對香港文匯報記者指出，美國政府在人權觀上存在偏狹性，一方面百般遮掩本國廣受詬病的人權狀況，另一方面又以世界人權法官自居，強迫各國套用美國體制。